

# LA REGION

PRECIO DE SUSCRIPCION  
Para España, 300 pesetas trimestre  
Número sueldo, DIEZ CÉNTIMOS

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES  
Gómez Dreña, 7 - Tel. 1907  
SANTANDER

Lunes, 23 de octubre de 1933

800 EDICIONES DIARIAS

Diario democrata de la tarde

FRANQUEO CONCERTADO

Año X.-2.ª Época.-Número 3.700

## Rogamos al Clero permanezca al margen de la contienda electoral, mas si olvidando la emoción cristiana persiste en la defensa de los poderosos, inexorablemente la Iglesia será considerada enemiga de la clase trabajadora

### OBRERO CATOLICO: VOTA A TU COMPAÑERO DE TRABAJO

## Las futuras elecciones y los trabajadores

Se viene de antiguo desacreditando a la República y, sobre todo, a los socialistas, que se motejaban de "enchufistas", dándole en tal número, que causaban indignación en el pueblo. Nosotros no negamos que existan tanta miseria, vicio y ambición, haya quien se aproveche de un cargo y de una posición tenida con los gobernantes; pero no podemos menos de reconocer, con la honradez que nos caracteriza, que todo ello ha sido en la intención política que es usual en aquellos políticos de profesión, que aquellos que se han sentido lesionados por la República a España. En la práctica tenemos casos de inmoralidad, pagados por republicanos, quienes no lo son nada más que para acogerse a la ubre nacional.

### Asamblea de la Agrupación Socialista

Se reunió el sábado la Agrupación Socialista para el nombramiento de los candidatos. Preside Antonio Ramos y se sientan con él a la izquierda Lezcano, Juan Ruiz, Vergara, Irujo, Granados, Benito y Gallut.

Se da lectura de las altas habidas en la Agrupación en los últimos ocho meses, y se procede al nombramiento de los candidatos, que se hace por unanimidad en los nombres que había propuesto la Comisión nominadora, a saber: Bruno Alonso, Antonio Ramos, Matilde de la Torre, Feliciano y Juan Ruiz, a quien la asamblea anterior dió amplias facultades, para que provoque una pequeña discusión en la que intervienen Somarriva, Goya, Roberto Alvarez, Emilio Rodríguez. Benito da lectura del acta y queda aclarado el asunto. Se habla largamente de la carta que el grupo de trabajo que acudilla don Marcelino Domingo dirigió a la Federación Socialista, para tratar de una conversación política con vistas a la probable colaboración. Vergara se pronuncia por una coalición sin conjunción. El propósito de esto Antonio Ramos es de si sería necesario hacer una consulta a las Agrupaciones provinciales. La asamblea fija su criterio de la no conversación política, el deseo de ir solos a la lucha electoral.

Antes de levantarse la sesión Rodríguez Alvarez da cuenta de que ha leído noticias de que han sido detenidos y procesados Trujillo, de Reinos, y algunos compañeros más. Estas detenciones parece que están relacionadas con los sucesos de la casa del Hotel Universal, donde se dio una reunión capitaneada por Latorre Fernández y Pedro Sáinz. La asamblea se llenó de indignación y en la calle se hicieron comentarios desfavorables a la arbitraria detención, pues desde entonces acá ya no tiene tiempo el juez de haber procesado.

Se propuso mandar una enérgica protesta a la Prensa.

### TUMAD PUROS

## "EL TRABAJO"

Cigarrillo, 1,25; Caja, 31,25

gimen no posibilita el que sean ocupados por aptitud, por derecho y por suficiencia, como aspiramos a que se cubran los puestos burocráticos y los puestos proletarios. Habéis visto que vuestro patrono mismo ha admitido en el taller, en la mina, en la obra, a un compañero que por causas diversas sustituye a otro compañero más apto o con más derecho. Hebeis visto también que el piso donde pretendisteis ir a vivir le ha sido cedido a otro inquilino que reunía condiciones inferiores a las vuestras, y habéis visto a diario que ese mismo patrono que tan caprichosamente se conducía en la vida arrojaba por su boca conceptos injuriosos a cuantos gobernaban la nación, especialmente a los socialistas, que le venían hiriendo con su doctrina de clase los intereses y le obligaban a contribuir a seguros sociales, a despidos, a horas extraordinarias, etc., y se veía mandado por un concejal de blusa y regido por un compañero de profesión manual. ¿No es así?

El Gobierno Azaña ha cambiado. Vino Lerroux; después Martínez Barrios, y nosotros preguntamos: ¿Se ha acabado el "enchufismo"? ¿La nación se rige por ciudadanos que trabajan y no cobran? ¿A la aptitud del diputado socialista señor Cordero; a la aplicación de este obrero patrono que fué destinado a cubrir por su honradez cargos de verdadera responsabilidad y confianza para el Gobierno en la "Campesía", ha ido a sustituirle el hijo del favor. A la Telefónica ha ido el sobrino-hijo de Lerroux. A ferrocarriles, un complicado en los sucesos de agosto y separación del Ejército. A... interminables ejemplos para demostrar que a los puestos hay que mandar nuevas personas y que se difieren en el método del Gobierno Azaña, toda vez que en el actual va el favorito, el yerno, el pariente o la inmoralidad. ¿Dónde hay "enchufismo" más censurable, compañeros proletarios?

Si votáis la candidatura de la derecha, ¿pensáis, obreros, que vayan vuestros hijos a cubrir puestos por su aptitud y sus méritos, o irá aquel sumiso ciudadano que colabore en las inmoralidades de los negocios con la burguesía? ¿Habrá el verdadero "enchufismo"?

Interesaba divulgar que el Gobierno de la República se sintió izquierdista, prodigaba la injusticia y daba ganancias a sus amigos. Interesaba poner coto al avance social de la República en favor de los obreros. ¡Ah, si las derechas hubieran estado en el Poder! Los "enchufes" de estas derechas hubieran traído la revolución, como su inmoralidad trajo la República.

Esto del "enchufe", compañeros trabajadores, es lo que hay que ver con los ojos de la seriedad, y no dejarse arrastrar por ese infundado que la prensa adquirida con dinero obrero divulga, difunde y va creando opinión hacia donde interesa a la burguesía y a sus aliados. Tienen que ver nuestros compañeros la realidad y el justo medio de estos "enchufes", que siempre serán difamados cuando el obrero ocupe un cargo. ¿Habéis visto que en un proletario zozquete se premie su ignorancia? ¿No elegís para las Directivas de vuestras Sociedades a los compañeros más dispuestos, más aptos, por una u otra circunstancia que en ellos concurren? ¿Por qué no elegir para consejero de una Empresa a un camarada que sepa de vuestros dolores y que defenderá mejor, aun defendiéndola mal, vuestra causa, que no un burgués?

¡Serenidad, compañeros, serenidad para comprender la táctica y la ofensiva de la clase capitalista! Todo el Poder para los obreros; la Humanidad se regiría en un sentido más justo. El credo y los postulados proletarios aspiran a una sola clase más igual, más justa y más apta. Hasta en eso el postulado proletario es más recto. No habla de burguesía; sólo cita a trabajadores! Todo el Poder a los obreros sería el principio del fin de todos esos "enchufes" que menciona la clase capitalista para dividir al proletariado, para explotarle en su ignorancia.

¿Quién se atreve a decirnos a nosotros "enchufistas"? ¿Quién nos reconoce algún ingreso que no sea el de nuestro trabajo, de nuestra actividad? Sin embargo, ¿cuántos y cuántos ponen en sus labios que somos "enchufistas"! ¿Por qué no van a acusar a otros compañeros tan dignos como nosotros? Interesa hacer llegar a la clase trabajadora esta injuria. Cuanto más puro, más trabajador, más digno sea el compañero, más injuriado será. El compañero indigno, el mismo se desacredita, y no hace falta decirle nada, porque todo el mundo lo sabe. Al compañero de impecable conducta, que inspira confianza, que puede ostentar una firmeza de espíritu y con ella adelantarse en el campo enemigo, a ese todo medio de combatirle es poco. Por eso el Socialismo es difamado, porque en el orden de las doctrinas es un compañero más, y es un compañero temible, que se habrá de apoderar de las conciencias de las personas.

## ¡ARRIBA LOS CORAZONES!!

Por desgracia, no somos los más preparados para la lucha política, y acaso por lo mismo y por no querer estarlo a la manera que lo están otros, querríamos recluinos en otras actividades más firmes y más en armonía con nuestro temperamento e inclinaciones; pero los amigos y los compañeros mandan en nuestro ánimo, y ahora ordenan que nos pongamos a la cabeza de nuestra candidatura, al frente de ella.

Vamos, pues, para el Socialismo y para la Montaña, a luchar denodadamente en las elecciones, frente a todos y en contra de todos.

Que no teman de nosotros los buenos republicanos, si es que aun queda alguno, que no lo haya visto claro. La lucha no será en contra de ellos, porque, como dicen hoy las derechas, ellos no son su enemigo; el enemigo somos nosotros, y contra nosotros van y en contra de ellos vamos. Que no nos dificulten el camino los pocos y buenos republicanos que quedan, porque no nos entretendremos.

La reacción española que disolvió el Parlamento creyéndose ya putrefacto y deshecho, no las tiene todas consigo y teme haber despertado, acaso, demasiado nuestra conciencia de clase. ¡Por eso se lanza al ataque en contra de nosotros y de nuestros hombres!

¡En pie!, canta "La Internacional". ¡En pie!, repetimos nosotros. El socialismo español se ha forjado a martillazos de auténticos forjadores, y si hemos mostrado siempre nuestro sentido humanista, llevando por bandera la razón en contra de la violencia, ha sido y tiene que ser por el amor a la raza, al pueblo y a la vida de todos; pero ese sentido nuestro, que nunca han comprendido nuestros enemigos seculares, no fué jamás por temor, por miedo o por cobardía; y si dicen que el

león es noble y fiero cuando se le ataca, que salgan todos a la lucha, que estamos prestos al ataque, con el voto, con los puños, con los dientes y con las armas que sean precisas.

¡Arriba, compañeros y compañeras!! Nuestra alma debe ser de sacrificio, y el que no se sienta con fuerzas suficientes para llevarla hasta la fosa, que se retire, que no nos detenga. No hay sitio para los tráfugas, los judas y los traidores.

¡Pueblos de la Montaña! Despreciad a los caciques que os digan que nuestros hombres van en contra de la propiedad de vuestra tierra y contra vuestro trabajo, cuando, por el contrario, queremos sacudir vuestro yugo y mejorar vuestra vida, amparándonos y dignificándoos.

La candidatura socialista debe triunfar en la Montaña o debe perderse con honra. Este candidato que por honor del Partido figura en primera fila, os dice que no queda un solo voto de obrero y campesino, no para él, sino para sus compañeros de candidatura, para el Socialismo, para la Montaña misma.

¡Arriba, pues! Que nadie dude de su deber, ocupando el puesto de lucha, y sobre todo los jóvenes nuestros, los cuales forman las fuerzas de choque en la avanzada de nuestras ideas.

Que se apresten a aprovechar bien el tiempo, serenos siempre, pero decididos a la victoria, y pase lo que pase.

Triunfantes o derrotados, seguiremos en pie, seguros de que, al fin, la victoria será nuestra.

¡Frente al fascismo inquisitorial de Gil Robles y sus acólitos, de Lerroux, de la República de los Alba y los Melquíades Alvarez, los Maura y los Romanos, se alza nuestra fe, que os grita!

¡Mujeres de la Montaña, compañeras y compañeros!! ¡Ni un paso atrás! ¡Adelante por el Socialismo y por la Montaña!

BRUNO ALONSO

## POLITICA PROVINCIAL

Hasta mañana no se sabrá cuanto haya recaído sobre las candidaturas de las izquierdas, puesto que en el día de hoy se celebrarán diversas reuniones que despejarán la incógnita que nos asiste.

Si por nuestra cuenta podemos hablar, diremos a nuestros lectores que de las candidaturas terminadas sólo hay dos: la "carverna", con sus dinosaurios, y la socialista, integrada por trabajadores.

Hay una andrógina, que parece ser integrada por los radicales y los mauristas, faltando solamente el que vaya un quinto nombre, ya que no parece figurar en ella quien al principio se creyó.

## TEATROS, CINES Y VARIETES

Ayer fué un día de solemnidad para el hermoso Colisevm. Se estrenó la ópera en dos actos "María la Tempranica", original de don Julián Romea y Ricardo G. del Toro, música de Jerónimo Jiménez y Federico Moreno Torroba.

El público aplaudió con agrado, así como el estreno de la tonadilla "El Alguacil Rebollado", obra de Arturo Cuyás y música del maestro Sorozábal.

Hoy se despide la notable compañía titular del Teatro Lírico Nacional con "María la Tempranica", El Alguacil Rebollado.

¡Trabajador! No votes a tu enemiga la burguesía, que hoy te sonríe ante la lucha electoral. Date cuenta de cuanto se ventila, y que se requiere la aportación de tu entusiasmo.

Si votas a tus compañeros de trabajo, ellos serán los que acallen el dolor de tu hogar.

No votes a los representantes del patrón, del rentero, de la banca y a los que traerán la guerra.

## MARIA LISARDA COLISEVM

Hoy, lunes, despedida de la Compañía Lírica Titular del teatro Calderón, de Madrid a precios populares

Butaca principal, 2,00; Butaca de patio, 3,00.

A las 6,30, la zarzuela de ambiente montañés, de los maestros Alonso y Mediavilla.

### AIRES DE LA MONTAÑA

A las 10,30, la ópera española, en dos actos, de los maestros Jiménez y Torroba.

### MARIA, LA TEMPRANICA

y la tonadilla del maestro Sorozábal, EL ALGUACIL REBOLLEDO

Muy pronto inauguración de la temporada cinematográfica.

## Información general y del Gobierno civil

Maria Luz Diez no han resultado eficaces otras intervenciones.

Fuó también a entrevistarse con la autoridad el alcalde de Miengo, para hablarle del abono en metálico por el Ayuntamiento de Polanco, sobre el trozo de la carretera en construcción de Cudón a Polanco.

El señor Sevilla recibió diversas visitas de cumplido, entre las que se hallaban el jefe de Telégrafos, señor Fereda; el presidente de la Asociación de Ganaderos; la inspectora de Primera Enseñanza y otros.

También se entrevistó con el señor Sevilla una Comisión de estudiantes de la F. U. E., con objeto de invitarle a la inauguración de la Universidad Popular, prometiendo asistir el señor Sevilla, si se le permitían sus ocupaciones.

### Piadas para obreros

Se ha anunciado una convocatoria para cubrir, mediante oposición libre, 30 plazas de aprendices electricistas y 15 para aprendices torpedistas, con arreglo a las bases y programas aprobados, según orden del 24 de septiembre último (Diario Oficial núm. 230) admitiendo las instancias hasta el 30 de noviembre.

Quine le interese, puede informarse en dicho "Diario Oficial".

### La construcción de la Estación de Autobuses

Hoy, a las doce, se celebró en la Alcaldía el concurso para la construcción de una Estación de Autobuses.

Al citado concurso se presentó solamente un postor, don Manuel Rodríguez, G. Tanago, en representación de la Sociedad de Autoestaciones, y el que presentó una proposición en el sentido de que se demore la celebración del concurso, en tanto no se promulgue una ley relativa a la construcción y funcionamiento de las autoestaciones, cuya ley, según comunica el señor Rodríguez G. Tanago, está a punto de promulgarse.

### Los autobuses retirados de la circulación

Efectuada la revista de autobuses del servicio público, a fin de precisar los vehículos que se encuentran con necesidad de ser reparados, se ha dispuesto que en las camionetas números 4, 7, 9, 11, 12, 14 y 18, sean efectuadas diversas reparaciones en las carrocerías; que en las 30, 31, 32 y 33 sean reparados los estribos; en la número 6, se acondicione la carrocería y sea presentado el carnet comprobativo de que ha pasado la revista anual, y en la 16, sea pintada la carrocería.

Igualmente se ha dispuesto que, a fin de no irrogar perjuicios a los propietarios de los autobuses, puedan ser éstos reparados después de terminar el servicio, y asimismo que tan pronto como se termine la reparación de ellos sean revisados los restantes, la gran mayoría de los cuales se encuentra en necesidad de reparaciones.

### Comisiones municipales

Esta noche se reunirán las Comisiones municipales de Policía, Abastos, Personal y Ensanche del Ayuntamiento, tratándose en todas las reuniones de diferentes asuntos de trámite.

Mañana se reunirá la Comisión de Beneficencia a fin de continuar el estudio de la separación de servicios del Instituto Provincial de Higiene y del Laboratorio municipal.

### El padrón de cédulas

Hasta el día 30 del presente estará expuesto al público en la Diputación provincial el padrón de cédulas correspondiente al ejercicio en curso, a fin de que los empadronados puedan formular las rectificaciones que estimen necesarias.

Para evitar reclamaciones proceda ver qué cantidad se le asigna por cédula.

### GOBIERNO CIVIL

Esta mañana fué a visitar el señor Sevilla el secretario de la Federación Obrera Montañesa, compañero Ramos, para hablarle sobre el conflicto de los mineros de Heras, que, como saben nuestros lectores, se hallan en huelga hace varios días, por una actitud que adopta don José Bilbao, acordándose hoy que mañana sostengan en el despacho del gobernador una entrevista, para ver si se llega a un acuerdo, ya

El señor Sevilla recibió diversas visitas de cumplido, entre las que se hallaban el jefe de Telégrafos, señor Fereda; el presidente de la Asociación de Ganaderos; la inspectora de Primera Enseñanza y otros.

También se entrevistó con el señor Sevilla una Comisión de estudiantes de la F. U. E., con objeto de invitarle a la inauguración de la Universidad Popular, prometiendo asistir el señor Sevilla, si se le permitían sus ocupaciones.

### EL SECRETARIO DEL GOBERNADOR

En el día de hoy se ha hecho cargo de la secretaría particular del gobernador civil, el que lo fué últimamente del señor Sevilla en Bilbao, don Federico Gomis, quien su capacidad le permitió atender este mismo cargo con el mérito del señor Amilibia, en Vitoria, y más tarde fué a Bilbao, donde halló su muerte en un accidente de automóvil.

## La Asamblea de Acción Republicana

Ayer, domingo, tuvo lugar la Asamblea provincial que este partido tenía convocada para la designación de candidatos para la próxima lucha electoral, y a cuyo reunión acudió gran número de delegados, representando a la casi totalidad de los Centros locales que este partido tiene organizados por toda la provincia. En la referida Asamblea, y con el mayor entusiasmo por parte de todos los asistentes, se confirmó el criterio del Consejo de la capital y fueron designados candidatos por aclamación don Ramón Ruiz Rebollo y don Daniel Luis Ortiz.

Creemos que con la designación de estos candidatos ha tenido un gran acierto el partido de Acción Republicana, pues el señor Rebollo ya es suficientemente conocido en toda la provincia por su actuación durante el funcionamiento de las Cortes Constituyentes, y en cuanto al señor Ortiz, ha sabido también destacarse en su labor favorable al mayor éxito de la República, no siendo desconocida para ningún buen republicano su brillante labor como alcalde de Mollado. Ambos son montañeses y republicanos de los buenos, y por lo tanto, de triunfar, han de saber defender el ideal del partido que representan, y cuyo jefe es el ilustre hombre público don Manuel Azaña.

Asimismo, en la citada Asamblea, se acordó conceder un amplio voto de confianza a la Comisión electoral del partido para que ésta realice las coaliciones que considere pertinentes y dentro del panorama político provincial, en el sentido más izquierdista que sea posible.

Después de la Asamblea tuvo lugar el banquete con que los afiliados obsequiaban al presidente del Consejo provincial, don Leonardo Gorrochategui, por su designación para miembro del Consejo Nacional. A esta comida asistieron numerosos correccionistas, el máximo que la capacidad del local permitía, haciendo al final uso de la palabra don Basilio Rumoroso, presidente del Consejo local de Santander; los candidatos electos, señores Rebollo y Ortiz, y el homenajeado, don Leonardo Gorrochategui. En estos discursos, además del tema motivo de la comida, se trataron brillantemente otros puntos relacionados con la política que en el orden nacional y provincial sigue y debe seguir este partido, y que fueron suscritos con el mayor entusiasmo por todos los allí presentes.

### TEATRO PRINCIPAL DE TORREAVEGA

Compañía Lírica del Teatro Calderón de Madrid

Bobat, el martes, 24 de octubre

Estreno de la zarzuela en tres actos

### Aires de la Montaña

A las 7 y 10,45 noche

# DE LA PROVINCIA

## Laredo

Ayer relatábamos el descaño y desfachatez con que los caciques pedían el voto, y hoy podemos ampliar más nuestra información; hoy aseguramos lo canallero y ruin de su actuación, así como de la forma que tienen montado el tinglado político viejo estilo, y digo viejo estilo, porque no han hecho dejación ni de un ápice de las mañas que antaño empleaban para captar los sufragios de estos que bien pudiéramos llamar ex hombres.

Al igual que antes, pasan y llaman la atención de todo viandante, reparten sonrisas de cocodrilo a diestro y siniestro, dan sombrerazos, ofrecen destinos, prebendas, recomendaciones y toda clase de ofertas que los villanos bien saben no podrán cumplir (para ellos las quisieran). Mandan al amigo, al casero, al tendero, al infame "mozo de estoque"; se amenaza con desahucios, destituciones, despidos, en fin, con todo aquello más bajo y ruin en todo ser humano; meten la cizaña en los hogares y hacen toda clase de rastrearías, que si a nosotros nos tocara parte de esa plaga, armáramos la mano y, sin ninguna clase de consideraciones, sin que nos temblase el pulso, sin fijarnos en las consecuencias desastrosas que el hecho traería en sí, levantaríamos la tapa de los sesos al autor o autores, a conciencia de que habíamos cumplido con un deber de ética política, de humanidad y buen gobierno.

Hoy se desenmascaran los que no ha mucho se llamaban apolíticos, se torpedea a las autoridades municipales, azuzan a pobres mujeres diariamente contra la alcaldía a pretexto de que sus hijos no tienen entrada en las escuelas nacionales, han llegado a enseñar a decir: ¡Señor alcalde, ponga usted auxiliares que eduquen a nuestros hijos! En fin, se hace por estos sinvergüenzas una desastrosa campaña contra el régimen. No saben decir que hasta el advenimiento de la República fueron los mangoneadores de la cosa pública, no se acuerdan de que ellos tuvieron el pueblo en el ostracismo, que en Laredo NO SE HAN CONSTRUIDO NUNCA ESCUELAS, que hay el mismo número de maestros de hace cincuenta años, se callan deliberadamente que a primeros de año se inaugurará un grupo escolar de ocho grados, que este Ayuntamiento ha habilitado en el barrio de La Pesquera una escuela unitaria, que para el año 1934 se han puesto en presupuesto más de 10.000 pesetas para instrucción pública; no les conviene decir que, debido a su desastrosa gestión municipal ha tenido que quitar la Diputación provincial las 8.000 pesetas que tenía en presupuesto para la Escuela de Pesca, que debía de haber estado funcionando hace más de seis años, alegando que no había local; esos captadores de la conciencia pública han echado en olvido que el doctor Velasco creó unas magníficas escuelas, orgullo de este pueblo y de la Montaña, con objeto de ampliar los estudios los hijos de Laredo una vez salidos de las escuelas nacionales, que no han tenido valor para que se siguiera dando esa enseñanza, y si lo han tenido para que por un Patronato desaprensivo se hiciera una escritura por la que se cedía a una comunidad religiosa las citadas escuelas por tiempo de CINCUENTA AÑOS; han ol-

vidado que en vez de destinarlas al objeto para que fueron creadas, se ha dado CINE, hasta la implantación de la República; hoy consentís vosotros que tanto prometéis, al igual que esos emucos que os siguen se queden nuestros hijos en la calle, mientras ese maravilloso edificio se destina diariamente al culto católico, con la anuencia y beneplácito vuestro.

No somos derrotistas, pero sí aseguramos que la enseñanza dada por los frailes que hoy la regentan es nula; vosotros, con vuestras actitudes habéis hecho que no sea posible esté ahí instalada la Escuela de Pesca, que, lo mismo que en otros pueblos de menor importancia que éste, no haya un Instituto, o cuando menos una Escuela de Artes y Oficios. ¿Qué os importa que nuestros hijos sean una parias, si ya vosotros tenéis dinero para mandarles fuera y darles la enseñanza que nosotros no podemos a nuestros hijos? Esa, esa es vuestra labor, tener al pueblo esclavizado para mejor mangonearle y disponer de sus conciencias, al igual que lo hicieron vuestros abuelos y padres.

Ve, pueblo, lo que te quiere esa manada de buitres: teneros analfabetos para mejor disponer de vosotros consintiendo que no se eduquen vuestros hijos en un local que para ello fué creado, prefiriendo la comodidad de oír misa en el los domingos y fiestas de guardar, por ser más cómodo el sitio a estos señores la situación de esta capilla a la iglesia parroquial que, como todos sabemos, está en Cuesta.

### El Duende.

## Santoña

Bajo la presidencia de don Gumerindo Valle, y con asistencia de los señores Azofra, Fernández, Piedra, Villarias, Alonso, Terán, Salgado Palomera y Mendive, celebró la correspondiente sesión semanal nuestra Corporación.

Se lee el acta de la anterior, aprobándose. Se aprueba también cuenta de jornales y de vales.

Solicitudes: Una de don Manuel Diego solicitando una parcela de terreno en el Monte; otra de don M. López en solicitud de autorización para habilitar para vivienda un bajo; otra de don Alfonso Orlando pidiendo autorización para abrir un hueco en un edificio de su propiedad; otra de don Simón Ramos solicitando terreno en el vertedero del Matadero; otra de los hijos de Claudio García pidiendo consentimiento para colocar vallado y lápida en su terreno del cementerio. Todas pasan a estudio de las Comisiones correspondientes.

Informe Comisiones: Se informa una factura de don Cándido Fivrida por traslado a la playa de Berria de la Banda militar. Respecto a la subvención que por el servicio a dicha playa debía percibir este señor se da cuenta de habersele quitado por incumplimiento de contrato.

El señor Azofra advierte que por estar próxima la apertura del Colegio Manzanedo, se realicen las más imprescindibles obras. Se acuerda.

En notas de Alcaldía se da cuenta de una solicitud del Pósito de Pescadores interesando autorización para la apertura de una farmacia en su local social. Como en esta apertura debe inspeccionar la Asociación Provincial de Higiene, se acuerda comunicar al señor Díaz Flórez, delegado en Santoña de esa Asociación, que haga la oportuna inspección. Por su parte el Ayuntamiento autoriza su apertura. Otra de don Enrique Rocillo haciendo saber que ha tomado en traspaso el establecimiento de bebidas del señor Hierro, se le autoriza la apertura previo informe de Sanidad; otra de don Adolfo Valle pidiendo una prórroga de dos años para edificar en el solar que tiene concedido a tal fin, acordándose concedérsela. Se lee una comunicación de la Junta del Censo y otra de la Asociación

de empleados municipales pidiendo se implante la jornada de ocho horas. El señor Azofra pregunta qué funcionario trabaja más de ese tiempo y se acuerda contestar a dicha Asociación solicitándole concretar más. (A este respecto nosotros nos permitimos preguntar: ¿Cuántas horas trabaja el encargado del motor del Agua?).

Se da cuenta de una comunicación recibida en nombre de los estudiantes checos dando las gracias por el trato de que fueron objeto en su estancia en ésta durante la época veraniega y remitiendo folletos de su nación. La Corporación ve con agrado que los estudiantes de Checoslovaquia hayan regresado a su país tan bien impresionados.

Se advierte que durante el presente mes ha de discutirse el presupuesto municipal y se acuerda designar los días 26 en adelante. Se da lectura a una proposición del señor Azofra encaminada a encauzar importantes obras que eviten el paro obrero además de resolver algunos problemas locales.

Se toma en consideración y se nombra una Comisión que informe detalladamente sobre todo. Esta Comisión la integran las de Hacienda, y Fomento con un representante de la de Policía. Como en la proposición figura el arreglo de fachadas, canalones, tejados, etc., se acuerda que el técnico municipal haga una relación de edificios en que sea necesaria una reparación y se obligue a los propietarios, dándoles un plazo prudencial, a la reparación.

Referente a esta proposición advertimos que por tratarse de un plan de obras de verdadera importancia que han de aliviar la crisis de trabajo, la publicaremos íntegra, aunque debido a su mucha extensión la tenemos que dividir en algún tozo para publicarla en más de una vez, pues el periódico tiene que atender y más en estos momentos, a toda clase de originales. Lo hacemos en obsequio de nuestros lectores y para que se vea que nuestros concejales se preocupan de algo más que de política.

El Corresponsal.

**'EL XIGLO'** Ribera, núm. 3  
**Nuevo establecimiento de Confecciones**  
 Recomendamos al público no se fíe de anuncios; compruebe precios antes de comprar  
**Le mostraremos con gusto Camisetas, Trinchetas, Cueros y Abrigos, sin compromiso**  
**SIEMPRE 'EL XIGLO'**

## Toma actualidad los antiguos sucesos de Reinosa

Recordarán nuestros lectores los incidentes habidos en el Hotel Universal, de Reinosa, a que dió lugar la reunión convocada por el sacerdote don Lauro Fernández y don Pedro Saiz, ambos entonces diputados a Cortes y hoy este último candidato, en cuyos incidentes halló la muerte el señor Valliengo y se prendió fuego al edificio, deteniéndose al camarero de Puente, de filiación comunista, nada menos que por una acusación del ingeniero de la Naval, señor Buzón, quien fundó su acusación en que había oído a Puente que no le dispararan a él; y otra consecuencia de estos incidentes fué la destitución del

No existían los mismos cargos para procesar al que desempeñaba el cargo de alcalde al día siguiente de los sucesos que han existido para que tome la justicia tal medida?

Quisiéramos poner a salvo de toda sospecha de inmoralidad a la Justicia. Quisiéramos verla ponderada, bondadosa, para el delincuente, pero en este caso, después de tantos meses transcurridos, se ha puesto alante la opinión vestida provocativamente, quizás aprovechando los carnavales electorales. No somos nosotros quien la ve así, es la opinión es el pueblo, para quien siempre el artículo del Código tiene dos inter-

**CAMISERIA LEIVA - Arcillero, 3**  
 Se acaba de recibir y poner a la venta un gran saldo de Calcetines hilo novedad, a 1,50; Corbatas, muy bonitas, a 0,30; Camisetas de Percale, color sólido, a 3,50 pesetas. Las mismas, cuello fijo, a 6 Camisetas Oxford, cuello fijo, su valor es de 15 pesetas, ahora, 9,40 Camisetas Lanilla, cuello fijo, muy modernas, de 12 pesetas a 6,50.  
**Aproveche la última semana del mes, liquidación verdad.**

camarada Isidoro Palacios de su puesto de alcalde.

Han transcurrido ocho meses de actuación y el activo juez de Reinosa que entiende en el asunto ha decidido procesar a los concejales Federico Trujillo e Isidoro Palacios y a los camaradas Constantino Martín Flores, Isidro Cermeño, Víctor Salvador Polanco y Luis Barriuso, con filiaaciones políticas socialistas y comunistas, habiéndose puesto en libertad el sábado por la tarde al compañero Puente que desde los sucesos ha permanecido preso.

La medida adoptada por el juez que entiende en la causa, no podemos nosotros criticarla con fundamento ante la falta material de pruebas, pero si nos ha de permitir este juez que le digamos carece de la capacidad inherente a su cargo, pues después de tanto tiempo preso el uno y en libertad los otros, le pone en libertad y procesa PORQUE HAY INDICIOS, nada más que indicios. Pero señor juez: ¿No tiene usted indicios para procesar al proletario reinosano entero, ya que había más de tres mil almas frente al edificio del hotel?

## Los obreros de la construcción, persisten en la huelga

MADRID.—Ayer volviéronse a reunir los sindicatos obreros del ramo de la construcción, ratificándose en la reunión el acuerdo de la declaración de huelga general, aun en contra de la abstención defendida por los trabajadores de las entidades socialistas.

## Honores a Blasco Ibáñez

MADRID.—La "Gaceta", en su número de hoy, publica un decreto del Ministerio de Marina, por el cual se fijan los honores que habrán de tributarse en Valencia a los restos del insigne novelista español don Vicente Blasco Ibáñez.

# CINEMA DEPORTIVO

## El Racing empieza a disfrutar de la herencia

Como base de propaganda, se había dicho que el partido de ayer en los Campos de Sport, tendría el carácter de un ensayo general "con todo", con lo que se dice en el argot de los aficionados. Que sería una especie de examen de ingreso en el curso oficial que dará comienzo en el mes próximo. Por si esto fuera poco, se añadía que el Stadium avilesino era un equipo de empuje que ha tenido a raya a los gallos asturianos en este campeonato. Parece que después del letargo antideportivo que hemos sufrido hasta ahora, en forma de competición campeonil, dichas consideraciones debieran de haber sido lo bastante eficaces para llevar mucha gente al Sardinero.

No fué así, sin embargo. El público parece que presintió lo que iba a ocurrir y optó por quedarse en casa, en lo que no puede negarse que tuvo un completo acierto, porque en esos campos de los grandes triunfos ranguistas, hemos presenciado también grandes reveses y hemos asistido a jornadas aciagas, pero podríamos jurar que ninguna fué tan pródiga como la de ayer en abrumamiento y desesperación. Después de "aquello" no podemos seguir explicándonos que se persiga a los chavales que andan por calles y plazuelas persiguiendo a puntapiés a los botes de conservas, y no se tome igual medida con los hombres que ayer vistieron la camiseta de campeones cancheros. Eso nos parece una injusticia intolerable. Tan mal, aceptamos, con algún esfuerzo, que pueda jugarse. Peor, desde luego, imposible.

A quince días del principio de la Liga, el espectáculo, con honores de leasastre, que ayer nos brindó a la afición santanderina, no es, precisamente, para hacerse ilusiones respecto al porvenir. Porque no fué el lesacuerdo aislado de un jugador, ni el fracaso eventual de una línea, sino el derrumbamiento rotundo de un equipo que corre a ciegas por el campo, sin que nadie acierte a encontrar su sitio, sin que los medios parezcan darse cuenta de que su misión es servir cuero adelante, sin que los delanteros se enteren de que los partidos no se ganan sin goles y de que los goles no pueden conseguirse sin chutar.

¿Va a ser este equipo, tal como se alineó frente al "Stadium", el que ha de combatir a los sevillanos, y a los vascos y a los madrileños? Pues preparémonos a sufrir disgustos con resignación, que buena falta ha de hacernos, a juzgar por la pinta. Porque no es que pensemos que el "Racing" no sea capaz de sacar juego de más clase y provecho. Es que le va a ser muy difícil recuperar, en plazo tan perentorio, la rapidez de que hizo gala en las temporadas anteriores y que fué su más acusada característica y el factor determinante de sus victorias. Hoy por hoy, indivi-

dos medios—únicos supervivientes del naufragio y batir hasta tres veces a Jáuregui, que puso más voluntad que acierto en su papel.

De lo sucedido no puede culpárselo a los actores de la tragicomedia presentada. Malo fué su trabajo, es verdad, e impropio de primeros divisionistas a quienes hay que exigir mucho más que los destellos fugaces de Efrain, falta de piernas, y de un chiquillo habilidoso, como Ruiz, gracias a los cuales pudimos ver subir el marcador el único goal de la tarde, a favor de los de casa.

La responsabilidad hay que buscarla entre los que se obstinan en mantener esa parodia de campeonato regional, ruinosa en todos sentidos para el Racing. Empezó éste ayer a disfrutar de los primeros frutos de la herencia que le han dejado sus hermanos menores, tan amantes de mantener unida la familia cántabra en un abrazo fraternal que tan caro cuesta y que tantos tullidos va dejando. Menguado legado, que abre ante la afición santanderina perspectivas nada tranquilizadoras...

Mas no se tome lo que va dicho escrito bajo los efectos de una presión momentánea, como afirmación de que debamos sumirnos en la hondura de un cerrado pesimismo. Vamos, pues a dejar la puerta entreabierta, para que pueda entrar la esperanza. Como en "La Bejarana" ya vendrán tiempos mejores.

A nosotros, excesivamente hipostésicos, sin duda, más que el propio cataclismo, honradamente fingido por las huestes de Santi, pobre capitán sin ventura, lo que preocupa, lo que hizo correr por nuestras carnes el escalofrío del miedo, fué pensar en las impiadosas murmuraciones de allende los límites provinciales. Sobre todo, en lo que dirá ahora Miquelarena...

KICK.

## El alto comisario de Marruecos

MADRID.—Ayer emprendió regreso a África el alto comisario de España en Marruecos, señor Molete. Momentos antes de partir conmovió con los periodistas, diciéndoles que llevaba resueltas algunas cuestiones relativas a su departamento, entre ellas la del presupuesto de Marruecos, en el cual, y referente al departamento de Estado, habíase expedido un crédito de millón y medio pesetas, y que el Estado entablaba negociaciones de orden económico para llegar a la creación de un plantel de la Guardia Civil en Tetuán, la de un Sanatorio antituberculoso en Ketama, y la de un laboratorio químico bacteriológico en Ceuta.

También se procurará la creación oficial de una sección de industria

**Gran Kursaal «La Tierruca» Segismundo Moret, número 7**  
 Te. éfono. 35-32. — SANTANDER  
**Hoy, lunes, 23**  
**Mary Contreras**  
 Mis V. pletés 1933

**La vedette más Escultural y Guapa que se ha presentado en Santander**  
**Estrella frívola**

dual y colectivamente da la triste sensación de una pesadez abrumadora.

A eso se debió el vergonzoso resultado de ayer. El Stadium está formado por gente joven, fuerte y fibrosa, que busca codiciosa el balón y se pega a él y le empuja con entusiasmo al triunfo. o tiene preeminencias, y es mejor, porque así juegan todos para todos, moviéndose con facilidad y soltura, pasándose bien y ganando al adversario por decisión y rapidez. Todas sus líneas se mantuvieron a lo largo del partido en el mismo plano de discreción, desde el portero, hombre decidido, ágil y afortunado que, a su manera basta, pero segura, paró cuanto le tiraron al marco, que no fué mucho, por cierto, hasta las alas delanteras, que supieron buscar la portería con envidiable audacia y rebasar con sus compañeros de ataque, a la pareja Ceballos-Montaña—energicos y certeros en todo el encuentro y el segundo, además, buen servidor a

para lograr el aprovechamiento de las aguas pluviales, para el alumbrado y la instalación de aguas con destino a las granjas agrícolas.

Al mismo tiempo se trata de llegar a implantar en breve en el marroquí el voluntariado militar. Por último dijo el señor Molete que había insistido interesándose por el viaje del Presidente de la República a Marruecos, para que al regreso el mismo se detenga en Ceuta.

## Se producen incidentes en motivo de la huelga de construcción

MADRID.—Esta tarde se han producido algunos incidentes promovidos por los obreros huelguistas del ramo de la construcción que trabajaban en las obras de la Ciudad Universitaria, los cuales, partiendo de aquella, intentaron hacer una manifestación, dirigiéndose por el lado de Blasco Ibáñez. Los guardias de Asalto trataron de dar varias cargas, logrando dispersar a los grupos.

**BODEGAS ZAMORANAS**  
**Felipe Astudillo**  
 Cuesta de la Atalaya, 4 Santander  
 Ricos vinos de Toro, Manchegos, Valdepeñas y Vinos Blancos de la Nava  
 Servicio a domicilio  
 Teléfono, núm. 27-85

**CAFÉ CANTABRO** BURGOS, 1. TELEFONO, 36-57  
 El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas  
**Grandioso éxito de la "Troupe" WALKYRIA**  
 En breve, el próximo debut del gran **BERTINI**  
 Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

**Estuches para dibujo**  
**Las mejores clases**  
**Los mejores precios**  
**La Carpeta-Casa Soler**  
**ESCALERILLAS DEL PUENTE**

### CAPITULO DE SUCESOS

**Formidable escándalo**  
En un bar de la calle del Doctor Madrazo se promovió anoche un formidable escándalo al reñir varios individuos, entre los que mediaban resentimientos anteriores.

De las palabras se pasó a los hechos, siendo agredido uno de los contendientes, llamado Secundino Cacho, de oficio pescador, el que resultó con una herida inciso cortante en la región temporal izquierda y otra en el pabellón de la oreja izquierda, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

Los promotores del escándalo fueron denunciados en la Comisaría.

#### Accidentes del trabajo

Trabajando en uno de los barcos pesqueros de Obregón, los obreros

fogoneros Rogelio Ochoa y Manuel Villanueva, sufrieron varias quemaduras, de las que fueron asistidos en la Casa de Socorro.

#### Un atropello

Igualmente fué curado en el mismo benéfico establecimiento el joven Constantino Salas, el que fué atropellado en el Paseo de Pereda por un auto, sufriendo una distensión en el muslo derecho.

#### Un incendio

A las dos y media de la tarde de ayer se declaró un incendio en una tienda establecida en el barrio de La Reyerta.

La pronta intervención de los bomberos evitó que el siniestro adquiriese mayores proporciones, siendo sofocado rápidamente.



*¿usted fuma?*

Cuida del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS · CARTERAS · MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerto la Sierra, SANTANDER

**ALFA**  
La mejor máquina de coser y bordar,  
de producción española  
Representante general en Santander: **Casa Musicator**  
Gramófonos y discos

**AUTOMOVILISTAS!!**  
Para construir, comprar, limpiar o reparar el radiador de su coche, recuerde que el nombre **MOSTERIN**, es garantía de un trabajo excepcionalmente perfecto.  
Pregunte a sus amistades.  
**TALLERES MOSTERIN**  
Gómez Oreña, 9.  
Frente a Carage Sancho.  
Teléfono, 23-48.

**SANTOÑA**  
Conservas **ALBO**  
Santoña (Santander)

**El Cañón**  
Vende botas para el agua muy fuertes, para caballero, a 15 pesetas  
Santa Clara, 5

Lea usted **"LA REGION"**  
**ANIS DE LA ASTURIANA**  
Representante **Don Gregorio Cisneros Moro**  
Floranés, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

**Actividades sindicales Cartelera política**  
"La Gráfica"  
Celebrará junta general ordinaria durante los días 23, 24 y 25 (lunes, martes y miércoles), a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda. Por ser muy interesante el orden del día, se ruega a todos los compañeros la puntual asistencia.  
Sociedad de cocineros "La Luz del Arte"  
Esta Sociedad celebrará junta general el lunes, 23, a las cuatro de la tarde. Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la asistencia.  
Partido Republicano Federal  
Se convoca a los afiliados a este partido a una asamblea extraordinaria, que se celebrará el martes, 24 del corriente a las siete y media en segunda convocatoria, exigiéndose, para tomar parte en la misma la presentación del carnet de afiliado o el último recibo.  
Esta asamblea se celebrará con arreglo al siguiente orden del día:  
Asuntos electorales.  
Designación de candidatos.

**EL MEJOR 0,95 BAZAR CORREOS**  
**RIBERA, 4.**  
**¡ATENCIÓN!** Este Bazar da a todo comprador un **Ticket** por el valor de su compra, que, reunido **CINCUENTA PESETAS**, la Casa le hace un regalo por valor de 15 pesetas. Vea usted la sección de Regalos de esta Casa.  
No tire los Tickets del mejor 0,95. Bazar Correos-Ribera, 4-Esquina a Correos

Por montañesismo, estáis obligados a consumir lo que Santander produce  
**LA FABRICA DE PARAGUAS. PUNTIDA, 1**, única en la provincia que vende directamente y sin intermediarios, al público, presenta un inmenso surtido con las últimas novedades a precios sin competencia posible  
PARAGUAS señora, seda, colores marrón, azul y negro, con puños cromados, última novedad y cadena, a pesetas 15.  
PARAGUAS señora, tela extra, buen varillaje, puños celuloide, tejido negro, marrón y azul, desde 6 pesetas.  
Confección garantizada, forros y composuras en el día.  
Ventas al por mayor y menor.  
**PUNTIDA, 1. SANTANDER**

# Nos tenemos que marchar

Habiendo traspasado el local, tenemos que terminar con todas las existencias antes del plazo marcado y lo conseguiremos porque hemos hecho más rebajas de precios todavía.

Visítenos y comprará:

**28.000 IMPERMEABLES REGALADOS**

**Ribera, 25 — Ribera, 25**

## NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

LOS IMPORTANTES ACOS POLITICOS DE AYER

### Largo Caballero culpó del malestar entre los obreros del campo a los patronos, que, con su actitud, se niegan a acatar las nuevas leyes sociales

Pronunciaron discursos en diversas localidades los señores Martínez Barrios, Maura y Marcelino Domingo

#### UN IMPORTANTE MITIN SOCIALISTA

AVILA. — A pesar del mal tiempo, se celebró ayer el anunciado acto político organizado por la Agrupación local del partido socialista, y acudiendo a él unas dos mil quinientas personas.

Pronunciaron discursos Felipe García, Carlos Hernández y Juan Sánchez Vidarte, quienes hicieron la apología de las doctrinas de su partido.

El último en hablar fué el ex ministro de Trabajo, compañero Largo Caballero, que fué recibido con una clamorosa ovación.

Largo Caballero comenzó su discurso diciendo que las derechas, a pesar de haber gobernado desde tiempos inmemoriales, nada hicieron ni se preocuparon por mejorar la situación moral y material de los trabajadores.

Refirióse a la labor social llevada a cabo por la República, y para ello abunda en parecidos términos a los expresados en su discurso del viernes en el Cinema Europa de Madrid.

Refiriéndose al malestar existente entre los obreros del campo, dijo que no son los trabajadores de la tierra los que alteran la vida en la población agrícola, sino los elementos patronales, que a toda costa, y valiéndose de antiguas "habilidades", tratan de burlar el cumplimiento de las leyes sociales impuestas por la República.

Protesta igualmente de las constantes calumnias que los elementos derechistas vienen desparrramando en sus propagandas contra los socialistas, hasta el extremo de llegar a decir que los socialistas han sido quienes se han apoderado de la cosecha de la aceituna, para con ello arruinar a los pequeños propietarios.

Es necesario —dice— contestar a estas barbaridades, manifestando que quienes nos calumnian que nuestros hombres no forman parte de cuadrillas de ladrones, sino que, animados siempre para lograr su mejoramiento social, no se rinden a los caprichos de los feudales terratenientes.

Hace una detenida exposición sobre las leyes sociales logradas en el Parlamento por la indicación socialista, y termina invitando a todos los trabajadores a defender la candidatura del partido obrero.

Largo Caballero, al terminar su discurso fué muy ovacionado.

Una vez terminado el acto se formó una imponente manifestación que acompañó al ex ministro de Trabajo hasta el hotel donde se hospedaba, disolviéndose la manifestación sin que se produjera el menor incidente.

#### LA PROPAGANDA ELECTORAL DEL JEFE DEL GOBIERNO

ALICANTE. — El jefe del Gobierno estuvo en la mañana de ayer en el Círculo Radical, y seguidamente pasó a la Comandancia Militar, donde le fueron rendidos los honores de ordenanza por una compañía del regimiento número 4.

A las doce y media dio comienzo el anunciado mitin radical, en el Teatro Principal, que se encontraba totalmente lleno de gente.

El señor Martínez Barrios comenzó su discurso diciendo que éste era el primero en que tomaba parte después de la crisis, y a nadie le extrañará que rinda testimonio de este interesante momento de la política española.

Refiere los pormenores de la crisis y al comentar la salida del Gobierno presidido por Lerroux dice que se

llevó a cabo de una manera lamentable y vergonzosa, que no quiere recordar.

Dimitió el señor Lerroux y empezaron las gestiones para sustituirle. Después de fracasados todos los elegidos, fué encargado yo. Todo el mundo conoce cómo se resolvió esta crisis. Soy un hombre de partido, y antes tenía que consultar con mi jefe.

No fué una consulta protocolaria, sino de corazón a corazón. No recibí consejo, sino órdenes, porque así lo reclamaban la República y la Patria.

Enseguida de formarse el Gobierno empezaron a dudar de si realizaría la función simple y primordial que era el origen del nacimiento del mismo: la disolución de las Cortes.

Era peregrino error el suponer que yo no iba a disolverlas. Pensar lo contrario hubiera sido no concerrme.

El país sabe cuanto debe a las Constituyentes. El ritmo normal de la sociedad moderna ha vuelto a restablecerse con sólo este cambio de ritmo, y se advierte que quien tiene que mandar está en su sitio y quienes han de obedecer en el suyo.

Se refiere a la próxima consulta electoral.

El solo hecho de la constitución de este Gobierno —dice— demuestra que se puede llegar a coincidencias republicanas en bien de la República.

Están ahora muy de moda las

público, manifestando que hoy existe más orden que en los tiempos de la monarquía, y en los primeros días de la República, cuando aterraban los atentados que jamás llegaron a igualar a los tiempos del cómplice de la dictadura y odioso general señor Martínez Anido.

La herencia que nos legó la monarquía fueron atentados y atracos, y hoy dice que existe una Prensa interesada en dar volumen a cuanto contribuya a desacreditar la República.

Agrega que el afán de los partidos de orientar a la opinión pública, se estima como un propósito caótico, cuando lo que se hace es pretender restablecer el orden.

Hace un breve recordatorio a las primeras jornadas después de proclamar la República, y dice que en aquellos días primeros de la revolución el pueblo fué el único dueño y señor de la nación, y supo defender la bandera republicana al mismo tiempo que sabía defender los intereses todos de la patria, sin que por ello se realizaran desmanes ni otros pecados que los elementos reaccionarios tratan de culparnos, y que jamás han existido.

Refiriéndose al trastorno económico dice que tampoco es obra de los republicanos de izquierda, pues España vive dentro de Europa y existe un problema internacional, gravado para nosotros, porque todos los países reducen las importaciones, y España, país netamente exportador, se

### CASA MIGUEL

### Camisería la más surtida y económica de Santander

Atarazanas, 5 - Teléfono 18-12

ideas antiliberales y antidemocráticas. Frente a esas opiniones se levanta la democracia republicana. No quiero un régimen de dictadura, sindical o preferencia social, que todo viene a ser lo mismo. Hay que saber perder y a los extremistas de derecha y a los de izquierda les invito a someterse al postulado del partido radical: saber perder dentro de la ley. No hay más que un camino: la voluntad nacional y los republicanos tendremos fuerzas suficientes para pulverizar a los que se opongan a ella.

Queremos nacionalizar la República. Yo tengo la creencia de que España volverá el 19 de noviembre a restablecer la confianza en la República.

Termina diciendo que ello es urgente, porque ha de llegar el momento, que quizá esté cercano, en que la voz de España tenga que oírse en el concierto de los demás pueblos.

España tiene que prepararse. Todo el mundo a cumplir su misión.

#### EL DISCURSO DE MARCELINO DOMINGO EN EL CINE PARDINAS

MADRID. — Según se había anunciado, ayer tuvo lugar en el Cine Pardiniás el mitin organizado por el partido radical socialista independiente, y en el que tomó parte el ex ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo.

El señor Domingo, al hacer su aparición en la tribuna fué acogido con una clamorosa salva de aplausos.

Comenzó su discurso diciendo que recordaba a los españoles el regreso de los revolucionarios a España una vez que se habían efectuado las elecciones gloriosas de 1931.

Dice que como en aquella época los españoles pueden mostrarse alegres si sienten la responsabilidad de la labor hecha y también la República puede estarlo.

Dice que tiene la confianza de que los resortes de la España liberal se impondrán y volverá a triunfar la República de las elecciones de abril.

Manifiesta su reconocimiento de que España no es un país de masas políticas organizadas, sino de opiniones; pero que existe una masa neutra que las derechas quieren someter ahora para hacer frente a los republicanos de izquierda.

Al mismo tiempo niega que las izquierdas sean la causa del desorden

encuentra con barreras que no puede salvar.

No quiere hacer reproches a los radicales, por sus campañas y obstrucciones.

A nuestros amigos los socialistas les digo que procuren alentar las alianzas y no dejen paso a la demagogia conservadora.

Hubiera querido que los socialistas de Madrid hubiesen mantenido la alianza para ir juntos a la reconquista de la República. Como amigos leales y cordiales, les pido una rectificación si es posible, para luchar juntos contra las derechas; pero, juntos o separados, aseguro que cuando gobiernen las izquierdas, tendrán que hacerlo con los socialistas.

Dentro de la República han de conseguirse las aspiraciones socialistas, y los hombres de izquierda tenemos que ayudarles a obtenerlas.

A otro hombre, a don Manuel Azaña (una ovación y vivas acoge el nombre del ex presidente) le contesto públicamente, como jefe del partido radical socialista independiente que yo público fué su requerimiento, y le digo:

— Señor Azaña: Presentes y en marcha para hacer la revolución. (Grandes aplausos.) Dentro de la legalidad, a luchar las multitudes revolucionarias. Espero que en las elecciones las izquierdas no saldrán derrotadas; pero si lo fueran, volveríamos a luchar, otra vez unidos, por la revolución.

Las últimas palabras del orador fueron acogidas con una gran ovación.

#### EL DISCURSO DE MAURA EN BURGOS

Burgos. — A las siete de la tarde se celebró un mitin, con el que el jefe de los conservadores, don Miguel Maura, conti-

núa su campaña electoral. El acto tuvo lugar en el Teatro Principal, y entre los oradores que en él tomaron parte, figuraron los señores Calleja y Covisa, que fueron muy aplaudidos.

El señor Maura, al comenzar su discurso, recordó el llamamiento que había hecho el pasado domingo en Madrid a las personas que tienen la responsabilidad de las fuerzas políticas republicanas, a fin de que colaborasen sobre un programa común que habrán de someter a los electores.

Sigue entendiendo que este es el único medio de servir a la democracia.

No quiere que en sus palabras se vea agresión molesta para nadie. Tampoco quiere contraer la responsabilidad de que elementos ajenos en ideología, interpreten sus conceptos en son de protesta contra las luchas nobles, cuando éstas están desprovistas de la mezquindad de los personalismos.

Entiende que a las fuerzas conservadoras se les ofrece por tercera vez, y quizá por última en muchos años, la oportunidad de modelar el Estado en una forma constructiva.

Afirma que estas clases dejaron pasar dos ocasiones de imprimir su sello en la vida de España. Ahora también la dejarán pasar, sin darse cuenta del peligro que corre. Por un lado actúa la unión de derechas, que comprende todo lo que no está en el régimen; en medio hay una fuerza que no está ni con la Monarquía ni con la República, que tiene un programa que ha expuesto por toda España desde hace dos años y que no está dispuesta a colaborar con ningún partido republicano; más a la izquierda están los que se llaman los agrarios, y éstos, con las dos fuerzas anteriores, forman una alianza que va a las elecciones.

El señor Maura, al terminar su discurso, fué ovacionadísimo.

### La suscripción nacional de los 290 millones de pesetas

MADRID. — Esta mañana, a las diez, dieron comienzo las operaciones de suscripción de la nueva emisión del Estado de 290 millones de pesetas, al cinco por ciento, reintegrables a los cinco años.

En el Banco de España se advirtió pequeña animación, y, como en la última emisión del mes de abril, se abrieron para tal operación cuatro ventanillas. La animación fué en aumento a medida que avanzó la mañana.

La escasa animación durante la mañana se debe a que anteriormente se habían anticipado los suscriptores integrados por los Bancos y agentes de Cambio y Bolsa, de quienes se suponía tenían ya cubierta la cantidad íntegra.

Las cifras que se conocían por la mañana que habían suscrito sus cantidades anticipadamente, eran las siguientes:

La Fundación Rosillo, un millón; Banco Alemán Tregatántico, trescientas mil pesetas; Banco Hipotecario, cinco millones; Banco Suizo, cinco millones quinientas mil pesetas; Banco de Vizcaya, cien millones; también figuran otras entidades con cantidades que oscilan entre 500.000 pesetas y cinco millones.

Se decía igualmente que los Bancos Español de Crédito e Hispano Americano se habían suscrito con ciento cincuenta millones de pesetas cada uno; pero más tarde se supo que dichas cantidades no habían sido todavía contabilizadas en la mañana de hoy.

Hablando con el gobernador del Banco de España, señor Marraco, y con el subdirector del mismo y el ministro de Hacienda, mostraron su optimismo, asegurando que la cantidad había sido cubierta tres o cuatro veces.

### La huelga de la construcción en Madrid

MADRID. — A pesar del acuerdo adoptado ayer en la reunión que los Sindicatos obreros del ramo de la construcción celebraron en Vallecas, esta mañana la huelga fué parcial y numerosos grupos de trabajadores acudieron a sus respectivos puestos, practicándose numerosas coacciones, no obstante las cuales la huelga no ha podido ser general, trabajándose en diferentes construcciones del centro y de los barrios extremos.

### La señorita Urraca y Lamamié, son abucheados y apedreados

VIGO. — Ayer tuvo lugar en el Tamboerlick un mitin organizado por los elementos derechistas, y en el que tomaron parte, entre otros oradores, la señorita Urraca Pastor y el señor Lamamié de Clairac.

El solo anuncio de la celebración del mitin produjo gran efervescencia entre los elementos obreros y republicanos, adoptándose por parte de las autoridades algunas precauciones, ante el temor de que ocurrieran incidentes.

Durante la celebración del mitin fueron abucheados los oradores, y a la salida fu-

ron apedreados por el público, que de tal manera quiso hacer manifiesta su protesta por los ataques que habían dirigido a los Sindicatos de trabajadores y a las más destacadas personalidades del republicanismo español.

La gente que salía del mitin, ante la agresión de que eran objeto, contestó a los insultos y a la pedrea con varios disparos, a consecuencia de los cuales resultaron algunas personas heridas de gravedad, practicándose al mismo tiempo diferentes detenciones.

### El festival deportivo de las Juventudes de la Esquerra

BARCELONA. — En el Stadium de Montjuich tuvo lugar ayer tarde el festival polideportivo de las Juventudes del Estat Catalá, afiliadas al partido de la Esquerra, y al que acudieron cuarenta mil espectadores, siendo presenciado por el presidente de la Generalidad, señor Maciá, y autoridades y personalidades.

En el desfile de atletas, pasaron uniformados con camisas verdes y pantalón de pana, diez mil hombres y mujeres, formando militarmente, precedidos por las banderas del partido.

El desfile, que fué brillantísimo, fué ovacionado por la multitud. Al pronunciarse los discursos, los oradores coincidieron en que el desfile de los diez mil jóvenes componentes de los partidos de la Esquerra, no era una demostración fascista, como algunos habían querido calificar esta manifestación deportiva de Cataluña.

Dijeron que esta formación de las Juventudes catalanas habían sido constituidas por si llegara el momento de defender con su actuación la concepción del Estatuto y las libertades autonómicas de la región catalana.

El señor Maciá pronunció un discurso, en el que atacó al señor Cambó y a su partido, añadiendo que la Esquerra resolverá los problemas sociales.

Se mostró optimista ante el resultado de las próximas elecciones, manifestando que si en España se reprodujera algún movimiento reaccionario, en Cataluña no habría de repetirse, porque en el ánimo de todos los catalanes estaba el firme convencimiento de defender hasta el último momento las libertades conseguidas por el pueblo catalán y defendidas por el primer Parlamento de la República.

### Vinos por mayor - RAMON HAYA - Blancos de la Nava

### Paulino Uzcudunn fué derrotado en Roma, a los puntos, por el gigante Carnera

ROMA. — Enormísima expectación había despertado en todo el territorio italiano el match en el que habían de disputarse el título de campeón mundial en boxeo, entre el gigante italiano Primo Carnera y el exañador vasco Paulino Uzcudunn.

Mucho antes de la hora señalada para el encuentro en el Stadium de la Piazza Siena, se encontraba abarrotado de público. Millares y millares de espectadores, entre los que se encontraban muchísimos españoles amigos del púgil vasco, aplaudieron a los contendientes cuando éstos hicieron su aparición en el ring.

Ante el deseo de Mussolini de presenciar el encuentro, se adelantó en algunos minutos la celebración del match.

Al iniciarse el primer asalto, Primo Carnera quiso sostener el combate a distancia, única forma, según él, de dar con Paulino en tierra; pero el vasco buscó el cuerpo a cuerpo, en donde tenía mejor defensa, terminando el primer round a favor del italiano.

El segundo round Carnera empezó a propinar duros golpes al vasco, tirando las mazas sobre las mandíbulas, pero Paulino resistía con bravura el ataque. También este asalto fué ventajoso para Carnera.

A poco de comenzar el tercer round, Primo dió un tremendo puñetazo a Paulino partiéndole una de las cejas, de la que empezó a manar sangre en abundancia.

Y en el cuarto, quinto, sexto, séptimo, octavo y noveno asalto, la ventaja fué absoluta para Carnera.

En el décimo round, cuando el público había tomado a risa el match, porque Carnera jugueteaba con Paulino como si tuviera en frente un peleele, el de Régil reaccionó llegando con su derecha hasta la mandíbula del adversario. Este round fué nivelado.

A partir del undécimo asalto, el público, que esperaba impaciente el k. o., animaba a Primo Carnera con fuertes gritos, diciéndole "a terra", "a terra", pero al ver que Paulino aunque arrojaba abundante sangre por ambas cejas y que cuanto más le castigaba más se crecía, terminó por aplaudir con gran entusiasmo, reconociendo que sólo la entereza de Paulino podía resistir aquella paliza.

En el penúltimo asalto daba la sensación Paulino de que caería de un momento a otro sobre el Itapiz y entonces, varios españoles y amigos le aconsejaron que no ofreciera combate y dejase que el match terminase por puntos y no por k. o.; pero Paulino no hizo caso de estas sugerencias

y buscaba el cuerpo a cuerpo como un jabato.

Los jueces proclamaron la victoria de Carnera por puntos, y el júbilo fué indescriptible entre los paisanos del vencedor.

Terminado el encuentro, Carnera, que estaba muy satisfecho, dijo que no había vencido por k. o. porque en el cuarto asalto se lesionó una muñeca; pero su médico certificó que sólo había sufrido una ligera distensión.

Schmelling dijo a los periodistas que el resultado había sido justo, pues Carnera mantuvo durante doce asaltos manifiesta superioridad.

Añadió que a Uzcudunn lo había en contrato en mejor forma que cuando peleó contra él.

Varios críticos americanos y figuras destacadas del boxeo coincidieron en que el combate sostenido por Uzcudunn y Carnera en el Stadium de la Plaza Siena había sido el más duro y hasta dramático que habían presenciado, reconociendo que sólo el valor de Paulino pudo resistir el ataque constante y violento de Carnera.

Paulino, que estaba muy abatido, se negó a hacer manifestaciones de ningún género.

### El señor Guerra del Río no acepta su candidatura por Albacete

ALBACETE. — Ayer tuvo lugar un acto político organizado por el Partido Republicano Radical, y en el que tomó parte el ministro de Obras públicas, señor Guerra del Río, quien en su discurso declinó el honor que le habían hecho sus correligionarios de defender su candidatura por la provincia.

Dijo el señor Guerra del Río que declinaba aquel honor, toda vez que pensaba trabajar su candidatura por Canarias.

### Homenaje al ministro de Comunicaciones

TOLEDO. — Ayer, en el pueblo de Santa Cruz de la Zoraza, tuvo lugar el homenaje que sus amigos y correligionarios dispensaron al ministro de Comunicaciones, don Emilio Palomo.

### CLÍNICA DENTAL Francisco Villar

Médico dentista  
Travesía de San Eusebio, 1.º  
PUERTO RICHICO

### HERGO

TRINCHERA MEZCLA 35 Ptas.  
PLUMAS, 15 Ptas.  
CUEROS, 90 Ptas.  
TEL. 18-12  
ATARAZANAS, 15-17

### TEATRO PEREDA

A las 7 y 10,30.

### EXTRAORDINARIO EXITO

del grandioso Film National, interpretado por el incomparable actor

### PAÚL MUNI

### Soy un fugitivo